

## 聚焦海南省综治中心规范化建设·动态

# 琼中法院院长征法庭联合多部门成功调解一起土地纠纷 双方达成初步调解方案

本报讯(记者李传敏 通讯员陈义夫)5月6日,琼中黎族苗族自治县人民法院院长征法庭携手长征镇政府、长征司法所,一站式服务高效调解了一起土地纠纷案。

“我祖辈在这几块土地上种植橡胶、竹子。她种槟榔砍了我的竹子,占了我的地。”“我白纸黑字跟村委会承包了这片土地种植,我只是对长出来遮挡

到槟榔上方的竹子予以清除,并没有实际侵占你的土地。”一场涉及土地纠纷的争论再次上演。

琼中法院院长征法庭法官受长征镇政府邀请,与长征司法所工作人员一起调解这起土地纠纷。通过向在场工作人员了解情况以及听取当事人的争论,法官对该起纠纷有了初步了解和调解对策,对争议双方释法析理,解读村委

会分包土地的法律流程,阐明同一片土地不得二次分包以及违法占用村集体所有的土地无法获得支持的法律观点。同时,法官对砍竹子的一方说明:“砍竹子也得问过竹子主人的意见,如果故意损毁他人财物是需要承担相应的法律责任的。”

长征镇党委副书记、政法委员黄信亮从保护村民合法利益出发,分别就争

议地块提出解决方案。

最终,该起纠纷当日得到初步化解。双方对自己享有的法律上的权利有了相应的了解,同时也打消了村民通过拒不退出非法占用土地的方式以期获得土地承包经营权的想法。

法官表示,该起纠纷得以快速化解达成初步调解方案,是琼中综治中心正式运行的成果。

## 全程指导 适时介入 海口龙华法院高效化解一起劳资纠纷

本报讯(记者黄君)近日,一名当事人将一面锦旗送至海口市龙华区人民法院法官手中,表达对该院龙泉法庭高效化解劳资矛盾、维护企业合法权益的诚挚谢意。

在这起劳资纠纷案中,用人单位与劳动者就是否存在违法解除、赔偿金(补偿

金)计算基数、劳动关系终止后绩效奖金的发放及数额产生较大争议。

案件到综治中心后,法庭全程指导、适时介入。承办法官首先向调解员提供了法律法规依据、裁判标准及生效裁判文书作为开展调解工作的参考。调解员在法官指导下,采用背靠背调解法,通过

电话微信沟通等方式耐心做双方思想工作,细数调解对双方有利之处,并将调解过程中双方最后的焦点问题总结给承办法官。

承办法官在调解员前期工作的基础上,针对争议焦点问题,从法理、情理、事理多角度释法说理,精准找到双方的利益

平衡点,引导当事人换位思考,最终促成和解,用人单位当场一次性付清案涉款项。

这是人民法庭与综治中心合力化解劳动争议的一个缩影,也是法庭积极引导调解、促进争议就地化解、实现案结事了人和的见证。

## 海口美兰法院法官走访包点社区 启动诉调对接模式

本报讯(记者何海东 通讯员范慧芳 赵必成 李鑫)近日,海口市美兰区人民法院刑庭庭长蔡汝军带领到美兰区司法局和平南司法所开展常态化调解指导和业务交流工作,并走访和平南街道办辖区各包点社区。

在和平南司法所,法官向司法所工作人员了解和平南街道各社区今年受理的矛盾纠纷数量、基本案件类型以及当前诉源治理工作执行过程中遇到的困难和问题,同时就案件调解技巧、法律规定、法律释明、法治宣传等进行交流,对下一步如何发挥“一村(社区)一法官包点机制”作用进行探讨。经双方商讨,拟探索研究建立立案庭、刑庭与司法所联动协同机制,在包点工作中启动诉调对接模式,由包点法官在人民调解员开展调解工作过程中及时给予帮助、支持、指导,以利当事人达成和解,使矛盾纠纷化解于前端,另对调解成功的案件引导当事人向法院申请司法确认,赋予调解协议强制执行力。

当前,美兰区法院充分发挥“一村(社区)一法官包点机制”的作用,运用人民调解具有的“融合法理情、灵活又便捷”优势,积极促进矛盾纠纷在前端得到及时有效化解。



## 送法进基地 一对一指导

近日,五指山市人民法院刑事审判庭庭长杨百花一行到畅好乡草办村开展送法进乡村、进企业普法宣传活动,进一步提高群众对知识产权的知晓率。

杨百花一行到草办村常年蔬菜基地走访调研、送法上门。在田间地头,法官积极倾听、回应群众关切,为该基地提供一对一的法律指导、发放法律知识手册,帮助他们依法解决经营中遇到的问题。(记者杨春梅 通讯员王烁)

## 聚焦护苗专项行动

### 定安法院对一宗婚姻家庭案未成年人进行心理疏导

## “对症下药”化解心理问题

本报讯(记者舒耀剑 通讯员车朝皇)近日,定安县人民法院通过落实婚姻家庭案件亲子关系报告制度,为一宗婚姻家庭案件涉及的未成年人进行专业心理疏导,构建起未成年人心理保护屏障,以司法温情守护未成年人健康成长。

4月29日,在该宗涉及家庭暴力的离婚纠纷案件中,定安法院邀请心理咨询师为两名未成年人开展心理疏导,不仅帮助他们化解潜在心理问题,也为案件审理提供了重要参考。

据了解,在这宗案件中,11岁的小

鑫(化名)与14岁的小萱(化名)长期生活在父母争吵的环境中,曾目睹家庭暴力场景,导致产生焦虑、恐惧等情绪。承办法官在掌握情况后征得家属同意后,第一时间启动心理干预机制,邀请专业心理咨询师介入,为小鑫与小萱开展心理疏导。

在心理咨询师的专业疏导下,小鑫与小萱紧张不安的情绪逐渐放松下来,不仅开始敞开心扉,还对父母之间的纠纷有了更理性的认知。与此同时,心理咨询师还耐心指导陪同亲属在处理父母与孩子的关系时充分尊重孩子的想法

与选择,最大限度降低离婚纠纷对孩子的心理伤害,为孩子营造健康、积极的成长环境。

据悉,亲子关系报告制度是定安法院为保护离婚纠纷案件中未成年人心理健康而建立的重要机制,打破了传统司法“就案办案”的局限,通过专业力量介入,使离婚纠纷中的复杂矛盾与情感纠葛得以具象呈现,为法官审理案件和妥善化解纠纷提供更全面、精准的参考依据,真正做到“对症下药”,为未成年人健康成长保驾护航。

### 海口琼山检察院开展法治进校园活动

## “菜单式”普法促校园安全

本报讯(记者连蒙 通讯员成佳玲 唐齐)近日,海口市琼山区人民检察院绿苗团队来到琼山第三小学,开展“知法守法 远离犯罪”主题宣传活动,进一步加强校园法治教育,增强未成年人法治意识,促进未成年人身心健康发展。

在会议室里,一群三年级至六年级的孩子正聚精会神地听着法官宣讲课,这是

检察官与学校老师多次沟通后准备的“菜单式”普法教育宣传活动。检察官结合未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律

法规,介绍了校园欺凌的定义、校园欺凌的多样性和危害性,并通过真实案例讲解校园欺凌的法律后果,引导学生们不做强势欺凌者、不做冷漠旁观者、不做沉默受害者,学会运用法律武器保护自己、拒

绝欺凌,共同营造互尊互爱、安全和谐的校园环境。

据了解,此次活动,学校还邀请绿苗团队的心理咨询师对一些存在不良行为的学生开展心理疏导,通过了解学生的内心真实想法、父母教育方式、学习情况等问题,提出父母、学校方面如何引导的有效措施,使学生感受到自己被理解。

## 海南自贸港知识学习角

### 经“中国洋浦港” 中转离境的货物试行启运港退税

海南自贸港启运港退税政策是指符合条件的出口企业在启运地口岸(启运港)启运报关出口,由符合条件的运输企业承运,从水路转关直航或经停指定口岸(经停港),自海南洋浦港区(离境港)离境的集装箱货物,在启运港(经停港)出口退税(所退税种为增值税)

的政策。

实施启运港退税政策,将出口退税环节提前,有利于缩短企业退税周期,提高企业揽货能力和资金周转率,降低企业资金占用成本。也是进一步优化营商环境,吸引更多出口货物在洋浦中转,增强洋浦港辐射带动效应的有力措施。

### 乐东检察院联合执法部门强化“检察监督+行政执法”协作

## 凝聚合力保护生态

本报讯(记者陈大东 通讯员端木婉霖)为进一步强化海南热带雨林国家公园司法保护工作,推动“检护青峰·法润雨林”品牌深入开展,近日,乐东黎族自治县人民检察院检察长陈辉带队赴海南热带雨林国家公园管理局尖峰岭分局走访调研并开展座谈。

座谈会上,乐东检察院环资办案中心负责人通报了近年来涉国家公园案件办理、生态修复特别是资金收缴管理工作开展情况及不足。与会人员也分别指出生态修复赔偿金基本账户缺口、生态修复效果评估验收工作标准不清、基层执法能力弱、公众法律意识淡薄等问题。

会议提出,要推进生态修复赔偿金收缴管理工作,强化资金全流程监

管,规范资金收缴、使用、验收等环节,并纳入公益诉讼监督范围。要深化落实《生态资源保护协作机制》《生物多样性公益诉讼保护协作机制》等工作机制,定期召开联席会议,邀请林业专家参与案件研讨,对重大生态修复项目开展联合验收。要定期开展进村法治宣传周活动,通过入村开庭、公开宣判等方式,提升雨林公园周边村民的环保意识与法律意识。

据悉,此次活动是乐东检察院打造“检护青峰·法润雨林”品牌的一项重要举措,通过强化“检察监督+行政执法”协作,明确了国家公园领域环资案件办理、生态修复等工作方向,凝聚了生态保护合力,为守护好热带雨林国家森林公园打下良好基础。

### 海口检察机关开展刑事案件出庭支持公诉评议 检验检察官履职水平

本报讯(记者肖瀚 通讯员郑儒传)为持续强化检察人员出庭支持公诉能力,确保全市检察机关刑事案件出庭评议活动取得实效,连日来,海口市检察机关认真组织部署,扎实开展出庭评议活动。

据介绍,海口市检察院结合全市刑检工作实际,制定《海口市检察机关刑事案件出庭支持公诉评议活动方案》,部署开展全市检察机关出庭评议岗位练兵活动,自今年4月至11月开展全市检察机关出庭评议活动。

方案印发后,市、区两级院采取不打招呼、直奔现场的方式,对王某某滥伐林木案、吴某某受贿案等案件庭审开展常态化观摩。海口市检察院分院领导带队观摩戴某非法处置查封的财产案二审庭审,现场考察出庭检察官庭审准备及应对能力等出庭履职情况。庭审结束后,在庭审现场即时进行评议,对庭前准备、出庭规范、临场应变等多个方面提出意见

建议,既肯定了庭审亮点,又指出瑕疵与不足。

据了解,集中评议法律适用存在争议、社会关注度高、控辩分歧明显的“疑难庭”,有效检验检察官履职水平,推动实现“评议一庭、辐射全市、整体提升”的良好效果。4月15日,秀英区检察院组织全院刑检干警集中观摩评议曾某某抢劫案庭审。4月25日,海口市检察院组织全市刑检干警集中观摩评议张某某等人赌博上诉、抗诉案件庭审。庭后组织集中评议,结合庭前准备、法庭调查、法庭辩论、庭审礼仪和办案效果等进行评议。

据介绍,开展出庭评议活动,把“评议”与“促改”相结合,通过对检察官出庭履职情况进行复盘,总结庭审亮点的同时,指出在庭审问话技巧、答辩策略、文书制作等方面存在的问题,有针对性提出改进意见建议,切实提升评议活动的实效性。

## “她能力”定分 “柔力量”止争

(上接1版)很多问题都能迎刃而解。”王华诗所说的“婆媳”是“阿嫂”调解队的队员之一。在文昌部分地区,当地人把带有亲和感的阿姨辈称之为“嫂”。近日,在“婆媳”的帮助下,龙楼派出所成功化解一起邻里纠纷。

事情要从去年6月份说起。5岁男童跳跳(化名)是个淘气的孩子,平日里闲着没事总爱到镇墟街边的店铺里捣蛋。

一商铺老板看到跳跳这么调皮就想吓唬他,便抓着跳跳的衣领将他提了起来。由于商铺老板的劲儿太大,衣服在跳跳的脖子上留下一道红色的勒痕。跳跳的父母看到后非常生气。

“我们家就这么一个孩子,下手没轻没重的。”争吵中,跳跳的父母言辞激烈、不依不饶,始终坚称要报警处理。

“当时我们民警赶到现场,调解了三四个小时都调解不下来。”回忆此事,王华诗略感无奈。她知道,商铺老板弄伤跳跳并非恶意,加上双方只会愈演愈烈。于是民警想起了长期在居委会工作的“婆媳”,决定让双方当事人认识的“婆媳”出面调解此事。

当“婆媳”了解了事情的来龙去脉后,先是安抚了跳跳父母的情绪,

并告知其商铺老板并非有意而为之。

“商铺老板以后绝对不会作出伤害跳跳的事情。以后出了事,你就来找我。”为了缓和双方矛盾,“婆媳”信誓旦旦作出保证。经过“婆媳”一番温柔“唠嗑”,这起邻里纠纷不到2个小时就得以化解。

### 收集社情民意“好帮手”

严健捷告诉记者,“阿嫂”调解队不仅是调解各类矛盾纠纷的能手,还是收集社情民意的“好帮手”,她们胆大心细,总是能够第一时间发现矛盾纠纷,消除各类安全隐患。

在一次进村入户时,一名网格员得知一女子被丈夫家暴,立即将此反馈给辖区派出所女警。

随后,龙楼派出所作出《家庭暴力告诫书》,并联合“阿嫂”调解队里负责妇联、居委会的女同志,将这份告诫书发放到居委会,监督改正其行为。

“许多家庭成员在遭遇暴力时都不愿‘家丑外扬’。”王华诗说,但自从有了“阿嫂”调解队的参与,女性与女性之间能够更加容易相互理解、相互帮助。

王华诗介绍,“阿嫂”调解队除了参与调解纠纷,还会不定期到校园普法、帮教未成年人、慰问留守老人和儿童。